韧性、活力、信心

-海外人士解读中国经济"三季报"

□ 新华社记者

中国国家统计局20日发布数据显示, 2025年前三季度中国国内生产总值 (GDP)1015036亿元,按不变价格计算,同 比增长5.2%,经济运行保持稳中有进态势。

海外人士认为,在各种风险挑战交织 背景下,这份成绩单展现出中国经济的韧 性与活力,不仅为实现全年主要目标奠定 坚实基础,更以持续向好的基本面和高质 量发展的扎实步伐,为世界经济注入确定 性与稳定性。

化解压力彰显韧性

前三季度,中国经济延续稳中有进态 势,GDP同比增长5.2%,比上年全年和上 年同期分别加快0.2、0.4个百分点。在海 外人士看来,这一成绩是在有效应对国内 外困难挑战情况下取得的,来之不易,充分 彰显中国经济的韧性。

德国不来梅大学经济学教授沃尔弗拉 姆·埃尔斯纳认为,中国经济前三季度展现 出令人瞩目的稳健性和抗压能力。美国关 税政策带来的冲击,在中国贸易政策和国 内经济层面的有效应对下已得到相当程度 化解。

"在如此复杂的国际环境下,5.2%的增 长率无论以何种标准衡量都是很大的成 就。"埃及阿拉伯研究中心顾问阿布·贝克 尔·迪卜说,考虑到保护主义政策冲击和欧 洲市场需求萎缩等多重外部压力,这一成 绩的取得尤其不易。

横向对比看,中国经济增速明显高于 多数主要经济体。

英国伦敦经济与商业政策署前署长、 中国人民大学重阳金融研究院高级研究员 约翰·罗斯(中文名:罗思义)表示,从国际 维度看,中国经济增速领先于美国和欧盟, 继续担当全球经济增长的主要引擎。

巴西商业领袖组织中国区首席执行官 小若泽·里卡多·卢斯表示,中国经济依然 保持韧性和活力,展现出强大内生动能。 "这得益于中国经济基本面稳定、有效的政 策协调和具有活力的国内市场。"

中国在外贸领域的表现同样引人注 目。前三季度,货物进出口规模创历史 同期新高,增速逐季回升。其中,对东 盟、拉美、非洲、中亚等进出口分别增长 9.6%、3.9%、19.5%和16.7%,市场多元化成

荷兰国际集团大中华区首席经济学家 宋林表示,尽管受到美国关税政策等外部 因素影响,今年前三季度中国出口仍表现 稳健。这表明,中国正通过深化与世界其 他地区的贸易联系,拓展新的发展空间。

向"新"而行激发动能

"增长数字背后的内涵远比单纯的百 分比更值得深入探讨。"几内亚科纳克里大 学理工学院科研副院长隆塞尼·特拉奥雷 说。在他看来,中国经济正在经历一场深 刻的质变。

一组数据生动诠释着这场变革:前三 季度,中国规模以上高技术制造业增加值 同比增长9.6%,其中,工业机器人、3D打印 设备、工业控制计算机及系统产量分别增 长29.8%、40.5%、98.0%……这些数字,是中 国创新"势能"向经济"动能"不断转化的最

曾在浙江留学的特拉奥雷亲身感受了 中国经济的创新活力。他说,以科技创新 和产业升级为特征的"新动能"正成为中国 经济增长更加强劲的驱动力。中国经济前 三季度的表现,正是其迈向高质量发展阶 段的生动缩影。

人工智能大模型等前沿技术加速迭 代,新能源汽车产销量保持全球第一,无人 机、高铁、量子科技等发展全球领先……关 于创新的中国故事,正在持续谱写。

"中国技术升级的速度远超经济总量 增速。"罗思义说,中国制造业表现尤为突 出,目增长动能日益集中干电动汽车、光伏 产品、无人机等高附加值领域,产业结构优 化升级成效显著。

中国经济向"新"而行的背后,是一系 列宏观政策的精准发力。从全方位扩大内 需到因地制宜发展新质生产力,从加大研 发投入到推动绿色转型,各项政策协同效 应持续显现,不断激活高质量发展新动能。

肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希 尔认为,在外部环境复杂严峻的背景下实 现这样的增长,充分展现了中国通过政策 组合拳提升经济韧性的效能。当前发展轨 迹表明,中国正以坚定的战略定力,成功推 进从高速增长向高质量发展的转变。

迪卜说:"当其他主要经济体仍在为维 持温和增长而苦苦挣扎时,中国正凭借其 长远战略眼光、坚定政治决心和卓越适应 能力,致力于构建一个更高效、更公平、更 可持续的经济模式。'

行稳致远提振信心

基于前三季度5.2%的稳健增长,海外 人士普遍认为,中国完全有能力实现全年 经济增长预期目标,这将提振全球增长信 心,并带来新的发展机遇。

埃尔斯纳认为,中国有望实现5%左右 的全年增长目标。传统产业的现代化改

造、高素质的劳动力资源、完善的全产业链 体系、现代化的基础设施以及可靠的能源 资源保障,共同构成了中国经济在逆风中 稳健前行的重要支撑。

巴基斯坦南方科学和技术促进可持续 发展委员会伊斯兰堡大学中国研究中心主 任萨迪娅·海德尔表示,中国贸易伙伴的多 元化布局、强劲的工业产出以及高科技产 业的蓬勃发展成为实现增长目标的有力保 障。与此同时,中国庞大的中等收入群体 和政府的扩内需政策,正在为国内消费增 长创造新的机遇。

菲律宾"亚洲世纪"战略研究所所长赫 尔曼·劳雷尔说,事实证明,中国有能力在 压力下开辟新的发展路径。中国经济稳健 增长与持续推进高水平对外开放,提振了 中国主要贸易伙伴的信心。

"作为世界第二大经济体,中国已成为 世界经济不可或缺的增长引擎。"克罗地亚 经济学家、前经济部长柳博·尤尔契奇说, "没有中国的积极参与,世界经济的持续增 长将难以想象。"

《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克· 科尔茹姆巴耶夫表示,作为全球重要制造 业基地和消费市场,中国正在发挥全球经 济稳定器的重要作用。对哈萨克斯坦和中 亚地区而言,这意味着拥有一个值得信赖 的邻居和充满活力的合作伙伴。

葡萄牙葡中工商会秘书长伯纳德表 示,中国经济的稳健增长,为合作伙伴注入 了信心。中国正迈向更加创新、更可持续 的未来,将继续担当可靠的贸易伙伴、重要 的投资来源地和全球经济增长的主要动力 源。对葡萄牙及葡语国家而言,这意味着 要深化与中国伙伴的互利合作、抓住机遇 实现共同发展。

新华社北京10月22日电



时下正值黑龙江省候鸟迁徙 高峰期,全省各个候鸟栖息地的候 鸟大量聚集南迁,铺展出万鸟翔集 的生态画卷。图为10月22日,在 黑龙江挠力河国家级自然保护区, 候鸟在晨光中翔集(无人机照片)。

新华社发(盛景利摄)



普京指挥俄战略核力量演习

新华社莫斯科10月22日电(记者耿

发射洲际弹道导弹

辉凰 包诺敏)俄罗斯总统网站22日发布 消息说,俄罗斯举行了陆、海、空战略核力 量联合演习,演习由俄总统兼武装力量最 高统帅普京指挥。演习期间发射了洲际 弹道导弹和空射巡航导弹。 据悉,演习期间,一枚"亚尔斯"洲际

弹道导弹从普列谢茨克国家试验航天发 射场向位于堪察加半岛的库拉靶场发 射。在巴伦支海水域,"布良斯克"号战略 核潜艇发射了"深蓝"弹道导弹。同时参 与演习的图-95MS远程战略轰炸机发射 了空射巡航导弹。

据塔斯社报道,普京在克里姆林宫与 军方联系时表示,演习为例行训练。演习 检验了俄军队战备水平,战略核力量演习 的所有任务已完成。

据悉,"亚尔斯"导弹本世纪初研发, 是一种可移动发射或从固定发射井发射 的固体燃料洲际弹道导弹,可搭载多个核 弹头,最远射程可达1.1万公里。

聚焦回际

冰岛首次在野外发现蚊子

新华社赫尔辛基 10 月 22 日电 雷克 雅未克消息:冰岛寒冷严酷的冬季使当 地人长期以来免受蚊子侵扰。然而,该 国研究人员近日首次确认在野外发现了 蚊子,气候变暖或是原因之一。

据"冰岛观察"网站等当地媒体日前 报道,该国一名昆虫爱好者16日在首都 雷克雅未克以北约32公里的山区发现了 两雌一雄共三只蚊子。随后他将蚊子标 本送至冰岛自然科学研究所昆虫学家马 西亚斯·阿尔弗雷德松处进行鉴定,最终

确认其为环跗脉毛蚊。

阿尔弗雷德松说,多年前曾在冰岛 凯夫拉维克机场的飞机上发现过一只不 同品种的蚊子,但此次是在冰岛自然环 境中首次记录到蚊类踪迹。

环跗脉毛蚊原生于东半球,分布于 从北非至西伯利亚北部的广大区域。专 家指出,该物种能很好适应寒冷气候,甚 至能在冰点以下的寒冬中存活。

不过,关于这些蚊子如何抵达冰岛 尚不明确,有推测认为它们可能是通过

船舶或集装箱传入。阿尔弗雷德松表 示,来年春季需开展进一步监测,以确认 该物种能否度过寒冬,真正在冰岛扎根。

美国非营利性统计组织"世界人口 评论"的调查显示,冰岛曾是全球仅有的 两个因气候严寒而无法孕育蚁群的地区 之一。不过,冰岛确实拥有能维持昆虫 生命的植被与季节性气温,气候变暖可 能为蚊群向该地迁徙创造了条件。因 此,目前南极洲成为了唯一仅存的没有

OpenAI推出以ChatGPT为核心的浏览器

新华社旧金山10月21日电(记者 吴晓凌)美国开放人工智能研究中心 (OpenAI) 21 日发布以 ChatGPT 为核心 的新款网络浏览器 ChatGPT Atlas。

OpenAI 表示, Atlas 的外观与功能与 传统网络浏览器相近,但其构建核心是 ChatGPT。用户在浏览网页时可以无缝 调用 ChatGPT 生成摘要、提出问题和直 接在网页上执行任务等。这款浏览器

还具有"浏览器记忆"功能,可让ChatG-PT 记住用户访问网页的内容,并在需要 时调取这些信息。

在 Atlas 中, ChatGPT 还能通过"智 能体模式"处理任务,在研究分析、开 展自动化任务以及规划活动或预约方 面表现更佳。OpenAI在声明中说,基 于 ChatGPT 构建的浏览器让人们更接 近真正的超级助手,帮助理解世界并实

OpenAI 首席执行官萨姆·奥尔特曼 称,此次推出Atlas是"十年一遇"重塑网 络浏览体验的机会。该项目仍处于早 期阶段,未来将陆续推出更多功能。

该公司表示, Atlas 自 21 日起在苹果 公司开发的电脑操作系统 macOS 平台 发布,适用于微软视窗、苹果手机iOS和 安卓等操作系统的版本将在近期推出。

前三季度我国涉外收支总规模 超11万亿美元

聚焦国内

新华社北京10月22日电(记者刘开雄)国家外汇管理局22 日发布数据显示,9月,企业、个人等非银行部门跨境收支合计 1.37万亿美元,环比增长7%。今年前三季度,我国涉外收支总规

模为11.6万亿美元,创历史同期新高,同比增长10.5%。 "我国涉外交易保持活跃,跨境资金流动基本均衡。"国家外 汇管理局副局长、新闻发言人李斌说,我国外贸稳步增长,货物贸 易项下资金净流入保持高位,服务贸易和投资收益的跨境资金流 动较为平稳。资本项下跨境资金呈现净流出,主要是受境内主体 对外投资活动的影响。

从数据看,前三季度,跨境资金净流入1197亿美元,银行结 售汇顺差632亿美元,表现均好于2024年同期。

李斌表示,总的来看,今年以来,面对复杂严峻的外部环境, 我国外汇市场顶住压力稳健运行,市场预期平稳,外汇供求基本 平衡,展现出较强的韧性和活力。

空客在华第二条 A320 系列 飞机总装线在天津投产

新华社天津10月22日电(记者李鲲宋瑞)空中客车公司在 中国也是亚洲的第二条 A320 系列飞机总装线 22 日在天津投产。 这标志着这家公司在全球布局的该机型总装线已达10条,中国 的产能将占到全球的五分之一。

空中客车首席执行官傅里表示,此举表明空客对蓬勃发展的 中国航空市场、强韧而稳固的中国供应链、优质的营商环境充满

据悉,空客二线项目总占地约30万平方米,包括总装厂房 喷漆机库、最终装配及工作组机库等13个单体建筑。生产机型 包括空客A319、A320和A321,目前总装首架飞机的准备工作正

2023年4月,该项目框架协议正式签约,2023年9月28日破 土动工。"闻名于世的'中国速度'将项目蓝图变为现实。"傅里说。

2008年9月,空客在欧洲以外设立的首条民用飞机生产线在 天津投产,目前已总装并交付780余架A320系列飞机。

港珠澳大桥开通7周年 客流量超9300万人次

新华社广州10月22日电(记者王浩明)一桥联三地,热潮涌 湾区。自2018年10月23日正式开通以来,截至今年10月22日上 午8点,港珠澳大桥珠海公路口岸往来粤港澳三地的旅客数量已 超过9334万人次,车辆累计超过1942万辆次。

来自珠海边检总站港珠澳大桥边检站的数据显示,2019年全 年,港珠澳大桥边检站共查验出入境人员1288万人次,车辆86万 辆次;2024年,该边检站查验客流已增长至2700万人次,车辆增 长至555万辆次。2025年至今,经口岸出入境客流车流已分别超 过2510万人次和546万辆次,同比分别增长17%和25%。

"随着口岸客流车流增长态势持续,预计2025年全年,口岸 客流将突破3000万人次,车流将突破600万辆次。"港珠澳大桥边 检站站长陈发球说。

数据显示,持续增加的"南下"客流,是推动口岸流量增长的 主要因素。随着内地赴港澳"个人游"城市持续扩容及赴港澳旅 游"一签多行""一周一行"政策落地实施,依托港珠澳大桥打造的 跨城精品旅游线路广受欢迎,内地居民赴港澳休闲娱乐、参观交 流数量明显增多。今年以来,经港珠澳大桥边检站查验的内地旅 客数量超过1015万人次,其中持港澳旅游签注人数超过460万人 次,双双创下口岸开通以来历史同期新高。

"北上"客流同样大幅增长。港珠澳大桥的开通,让香港到珠 海、澳门的车程从3个小时缩短至约45分钟。2023年"澳车北上" "港车北上"政策正式落地实施后,"北上"尤其自驾"北上"港澳居 民数量出现大幅增长。2023年,港珠澳大桥珠海公路口岸日均车 流量约9000辆次,2025年至今日均已超1.8万辆次。

霜降时节养生重在温补阳气

新华社北京10月22日电(记者 田晓航 帅才)23 日将迎来秋 季的最后一个节气霜降。中医专家介绍,这一时节是秋冬气候的 转折点,气温将进一步下降,昼夜温差增大,养生防病重在藏阳护 阴,温补阳气。

《月令七十二候集解》关于霜降提到:"气肃而凝,露结为霜 矣。"中国中医科学院西苑医院血液病科主任医师唐旭东说,霜降 时节天气渐寒,始降霜雪,万物收藏,此时也是阳气由收到藏的过 渡,养护的重点宜顺应自然转向内在积蓄。

"俗话说'补冬不如补霜降'。霜降属土,应以淡补为原则、补 血气以养护脾胃。"唐旭东说,可选用牛肉、羊肉、鸡肉等温热性食 材搭配生姜、红枣等提升阳气,还可用紫苏、山药、桂圆等温补脾 胃的食材煲汤或煮粥食用;应对"秋燥"可选雪梨、银耳、百合等滋 阴润燥之品。

起居也需格外注意。中国中医科学院西苑医院血液病科主 治医师李蕊白说,霜降节气昼夜温差较大,应及时添衣,特别是做 好脚部和胃部保暖;宜早睡早起、保证充足睡眠,睡前可以热水泡 脚以缓解疲劳;可通过郊游、登山、赏菊等活动舒缓心情,但不宜 过度劳累、大汗淋漓。

"霜降时节还可采用多种中医药适宜技术应对常见健康问 题。"湖南中医药大学第一附属医院脾胃病科主任徐寅举例,艾灸 关元、足三里、肺俞等穴位能温通经络、扶助阳气;对于"秋燥"引 起的咽干、皮肤干痒,可按揉列缺、照海等穴位以缓解不适;用艾 叶、红花等药材煮水泡脚,还可促进气血循环,祛除寒湿。



